

檔 號：

保存年限：

內政部 函

機關地址：南投縣中興新村府西路71號3樓
聯絡人：劉淑貞
聯絡電話：049-2391263
傳 真：049-2391253
電子信箱：h02@mail.jung.nat.gov.tw

受文者：社團法人中華民國康復之友聯盟

發文日期：中華民國99年4月27日

發文字號：內授中社字第0990717805號

速別：普通

密等及解密條件或保密期限：普通

附件：如主旨

收	編號	99116
發	日期	990503

主旨：檢送「身心障礙者權益保障法第50條及第51條之個人照顧與家庭照顧服務措施法規第3次研商會議」會議紀錄（如附件）乙份，請查照。

正本：國立台灣大學社會工作學系林萬億教授、國立台北護理學院嬰幼兒保育系林敏慧教授、台灣師範大學復健諮詢研究所邱滿艷助理教授、社團法人中華民國殘障聯盟、財團法人伊甸社會福利基金會、財團法人育成社會福利基金會、社團法人中華民國脊髓損傷者聯合會、社團法人中華民國智障者家長總會、社團法人中華民國自閉症總會、社團法人中華視障聯盟、財團法人陽光社會福利基金會、財團法人創世社會福利基金會、社團法人中華民國聲暉聯合會、社團法人中華民國康復之友聯盟、社團法人台灣失智症協會、財團法人第一社會福利基金會、財團法人罕見疾病基金會、中華民國家庭照顧者關懷總會、財團法人心路社會福利基金會、財團法人臺灣省私立啟智技藝訓練中心、財團法人天主教會台中教區附設臺灣省私立慈愛殘障教養院、行政院衛生署（護理及健康照護處）、臺北市政府（社會局、衛生局）、高雄市政府（社會局、衛生局）、臺北縣政府（社會局、衛生局）、台灣省各縣市政府（社會處、衛生局）、金門縣政府、連江縣政府

副本：本部社會司（身心障礙者福利科、身心障礙福利機構輔導科）

部長 江宜樟

社工卓美華
990503

依權責劃分規定授權業務主管決行

件同 mail 至今頃
文不 /

主任陳萱佳

990503

身心障礙者權益保障法第 50 條及第 51 條之個人照顧與家庭照顧服務措施法規第 3 次研商會議紀錄

壹、時間：99 年 4 月 8 日〈星期四〉上午 9 時 30 分

貳、地點：中央聯合辦公大樓南棟 18 樓第 5 會議室

參、主持人：黃司長碧霞（祝專門委員健芳代） 記錄：劉淑貞

肆、出席人員：如附簽到簿

伍、討論事項：

案由一：有關身心障礙者權益保障法第 51 條第 1 項第 1 款臨時及短期照顧之內容及專業人員案，提請 討論。

說 明：

- 一、依據 96 年 7 月 11 日修正之身心障礙者權益保障法條文對照表之規定，臨時及短期照顧係指由專業服務人員至身心障礙者家中，或運用社區內相關社會福利機構、醫療院所之場地設施，提供障礙者臨時性或短期之照顧服務，給予家庭照顧者有喘息的機會，適時減輕家庭照顧者之壓力負擔，主責單位為社政或衛政主管機關。
- 二、現行衛政主管機關提供之喘息服務，服務方式包括居家喘息及機構喘息，服務目的與社政之臨時及短期照顧服務相同。

辦 法：

一、建請社政與衛政服務內容予以整合，初擬臨時及短期照顧實施方式：

(一) 居家式臨時照顧服務（居家喘息）：由照顧服務員到宅提供服務或由家庭照顧者將身心障礙者送至照顧服務員家中接受服務，每次提供服務時間為 12 小時以下。

(二) 機構式短期照顧服務（機構喘息）：

由直轄市、縣市政府轉介至立案之社會福利機構、醫療院所、精神復健機構或護理之家、榮譽國民之家等，由其提供 12 小時以上至 14 日以下之照顧服務。

二、有關臨時及短期照顧服務內容如下：

(一) 安全照顧服務。

- (二) 協助膳食。
- (三) 協助生活自理。
- (四) 陪同就醫。
- (五) 休閒及精神支持服務。
- (六) 其他符合臨時照顧服務精神之項目。

三、居家式臨時照顧服務（居家喘息）服務人員，包括照顧服務員、臨時及短期照顧服務督導員，並得視業務需要，聘專任或特約行政人員或其他工作人員；機構式短期照顧服務（機構喘息）服務人員得由受委託單位之機構內服務人員支援，惟同一時段服務人力仍應符合各該法規人員配置標準之規定。

※與會出席人員發言摘要：

一、殘障聯盟王幼玲秘書長：

- (一) 前2次會議紀錄未能呈現各單位發言，請補正。
- (二) 臨時及短期照顧服務應與居家照顧有區隔，並應與其他服務可同時使用。
- (三) 定點式的臨短托服務應考量是否一定要由立案機構提供服務？建議服務人員除了專業人員外還有其他的人員。

二、智障者家長總會胡宜庭總幹事：

- (一) 臨時及短期照顧服務之名稱應回到法規之名稱，可以服務時數來界定，11小時以下為臨時照顧服務，12（含）小時為短期照顧服務。
- (二) 臨時及短期照顧服務內涵應與居家服務區隔，臨托的服務精神和居家照顧不一樣，是非固定式、臨時性、支持性的服務，規定要，不應考慮身心障礙者的失能狀況，經過評估才能使用，而應以照顧者需求考量。
- (三) 實施方式應包括到宅式及定點式，由照顧服務員至案家提供服務，或由案家將身心障礙者送至機構或團體接受服務，定點式服務非僅由立案之機構提供服務；另外，建議針對臨托服務內容授予專業課程與實習，而不是由其他服務的專業人員轉換過來。

(四) 機構支援短期照顧服務應有獨立空間，服務人員亦應單獨配置，否則會影響到原照顧的品質和服務對象的權益。

三、台北市政府社會局吳玉玲股長：贊同機構支援短期照顧服務應有獨立空間及服務人員。

四、罕病基金會洪瑜黛組長：臨時及短期照顧服務人員於必要時應增加相關在職訓練，如此一來家屬才能安心將身障礙者托給他們服務。

五、康復之友聯盟金林理事：

(一) 建請內政部為精障者召開需求座談會，以瞭解精障朋友需求。

(二) 辦法第二項臨時及短期照顧服務的六款內容，建議服務提供單位能夠不必一定要提供所有各款服務內容，能夠選擇單項或選擇幾項來提供服務，以適應不同障礙別不同的服務需要。

(三) 之前康復之友聯盟辦理的台北市精障交誼中心 My House (Club house) 是病人活動的場所，可以發展臨時照顧服務，但是 Club House 本身卻無法用現有的社政或衛政機構立案，精神類的服務不一定要立案，應該在社區以更多元的方式提供。

(四) 辦法第三項居家式臨時照顧人員中，包括「其他工作人員」，建議「其他工作人員」能夠包括「志工」及服務單位的支援人力。

六、康盟之友聯盟陳萱佳主任：精神障礙者必須要熟悉的人來照顧，同儕服務對於精障者和家屬非常重要。

七、智障者家長總會林幸君主任：

(一) 臨時及短期照顧服務應以照顧者之需求為考量出發，與衛政單位之喘息服務定位應再釐清，建議再收集各縣市政府實際做法及項目，瞭解各項做法理由，作更細緻的範定。

(二) 臨時及短期照顧服務非替代性的照顧，故應不分障別，各種服務的型態，應讓身障家庭均可使用，內容也應多元，符合可近性，建議草擬之辦法修正以支援或協助之用詞。

(三) 臨時及短期照顧服務人員訓練應獨立規劃。

八、台北市政府社會局吳玉玲股長：台北市身心障礙者服務在社政

與衛政的責任劃分，是以年齡區隔，50-64 歲非心智障礙類者，進入長照系統由長照中心提供服務，居照及臨託服務均需做失能評估，50 歲以下身心障礙者向社會局申請臨托服務則無需做失能評估，目前社政及衛政的整合，在長照已經有經驗，但因社政和衛政的評估指標（項目、分數）不同，確實造成民眾困擾，未來在評估指標上，建議可以統一。

九、高雄市政府衛生局洪伯芳技士：高雄市精神復健機構未提供喘息服務，提供喘息服務之機構，不應壓縮機構原有服務個案之權益，辦法所擬之服務內容建議由個案視需要選擇。

十、衛生署陳秀玫技正：

(一) 目前精神復健機構所提供之服務，係屬精神醫療網體系，護理之家之喘息服務，依失能等級評估結果，輕度每年提供 14 天之補助，重度補助 21 天，失能者可混合使用居家或機構喘息服務。

(二) 目前衛生署刻正草擬長照服務法，有關喘息服務亦會納入規範。

十一、智障者家長總會胡宜庭總幹事：現行衛政之喘息服務未提供以小時為單位之臨時性喘息服務，並僅有將身心障礙者送至機構接受服務之機構式喘息服務方式，建議能更有彈性可以時數方式使用服務。

十二、臺北縣政府衛生局彭美琪技正：本縣喘息服務係依長照十年計畫辦理，依失能等級判定結果提供 4 至 6 小時之居家喘息服務或 21 天以下之機構喘息，機構喘息以養護及護理之家為委託單位。

十三、臺北市政府衛生局邱秀儀技正：除依長照十年計畫辦理失能者之喘息服務外，台北市精神復健機構每年亦有提供 14 天喘息服務之補助。

十四、康復之友聯盟金林理事：社區的精神服務不足，建議輔導精障者社區交誼中心（clubhouse house）發展臨托或居照服務，以滿足社區精障者可使用之服務。

十五、康復之友聯盟陳萱佳主任：建議於社區中訓練精障者熟悉的人提供臨托服務。

十六、伊甸社會福利基金會潘若琳專員：

- (一) 建議今天很多的問題可以很具體的被詳實記載，本項服務俟衛政與社政之服務有更完整的實質內容後，再提供民間作為修正的建議。
- (二) 本項服務的立法精神在實務上已有偏離，很多服務使用者因為經濟弱勢的原因，會因居家喘息與居家服務自付額的不同，而把居喘當成居服來用，家庭照顧者需要喘息時，就需要同時把多位受照顧者送出去，造成經濟上自付額的負擔更加重。
- (三) 臨時及短期照顧服務在各縣市的實施方式不一，以服務內容休閒及精神支持服務而言，例如在台北縣有2小時的限制，如有上教會的需求，交通往返就可能超過2個小時，因此，時數的限制就不太合適，另外，在台北市就沒有時間的限制，未來在各縣市執行，如果服務實施細則的內容不一樣，可能就無法落實立法的精神。

十七、高雄市政府社會局方麗珍股長：

- (一) 建議臨時及短期照顧服務不要以時數區分到宅及機構式的照顧，因為針對一些特殊的心智障礙者，如父母出國需要長時間的短期照顧，但又不適合到機構，而是需要一對一到宅式的照顧，以時數區分，可能就無法滿足其需求。
- (二) 以高雄市的作法，民眾可同時申請居家服務及臨短托服務，再依個案的需求，如屬定期性的需求，則核給居家服務的時數，如是臨時性突發的需求，則核給臨短托的服務。

決 議：

- 一、因為補助及自付額的不同，引導民眾選擇未貼近需求的服務，將來會併予考量。
- 二、請業務單位再蒐集各縣市政府實際運作的樣態分類整理，包括衛政提供喘息服務的模式，並參考與會代表之意見，依據服務模式來定位，並分成不同的模式訂定名稱，使臨

時及短期照顧服務入法後可以更彈性的運用。

三、針對罕見疾病及精障者等特殊需求的部分，仍請各民間團體透過座談會或召開理監事會的機會，把意見蒐集出來提供給本部參考，本部規劃將儘量納入各民間團體的意見，滿足各障別不同的需求；另專業人員的部分，會因應不同的需求，設計基礎課程及不同障別應增加的培訓課程。

四、本次會議紀錄將尊重與會代表意見記錄發研摘要；另前2次會議紀錄已發函，將採補送方式整理與會人員發言摘要。

案由二：有關身心障礙者權益保障法第51條第1項第2款照顧者支持之內容及服務人員案，提請 討論。

說 明：

- 一、依據96年7月11日修正之身心障礙者權益保障法條文對照表之規定，照顧者支持係指對於身心障礙者之照顧者提供之支持服務，如心理情感支持、經濟支持、親職教育、成長團體、資訊提供等服務，主責單位為社政及衛政主管機關。
- 二、上述有關經濟支持乙項，另依身心障礙者權益保障法第70條規定辦理，其餘心理情感支持、親職教育、成長團體、資訊提供等非經濟支持之服務措施，依家庭照顧者需求評估結果予以提供。

辦 法：

- 一、初擬心理情感支持、親職教育、成長團體、資訊提供等家庭照顧者支持服務由各直轄市、縣市政府依家庭照顧者需求自行或委託民間單位辦理，實施方式包括辦理心理協談、諮詢專線、或舉辦各種支持活動。
- 二、照顧者支持服務人員包括心理相關醫事人員、社會工作師，並應視需要聘請全職或兼職特教教師或專業人員為之。

※與會出席人員發言摘要：

一、殘障聯盟郭洛玲組長：

(一) 提供心理情感支持，並無法真正協助有憂鬱及精神疾病之家

庭照顧者處理心理問題，建議增加心理諮商及輔導之內容，另除由專業人員帶領的成長團體外，建議納入家屬互助的團體，以提供同儕支持的力量。

- (二) 辦法二之服務人員，建議將社會工作師修正為社會工作人員，並考量納入將帶領家屬互助的團體之家屬，並建議考量辦法二所擬與照顧者支持服務較無相關之全職或兼職特教教師是否要納入。
- (三) 經費分配部分，建議各縣市政府辦理之各項活動，能保留經費視家庭照顧者需要辦理相關活動。

二、康復之友聯盟陳萱佳主任：

- (一) 建議照顧者支持的服務人員不要再限定由專業人員才可提供服務，且不一定要有老師的資格，因為家屬本身具有支持的功能，建議增列家屬為服務人員。
- (二) 辦法一的服務內容，建議增加(補助)提供給照顧者的緊急求助專線、或諮詢與支持(溫暖)電話專線服務。

三、康復之友聯盟金林理事：

- (一) 建議照顧者的定義，能有較廣的定義，不要限定是家屬，精障者之室友、同學或鄰居與精障者生活有密切接觸的人，都可包括在內，使用照顧者支持的資源。
- (二) 建議照顧者支持的服務人員不要限定為醫事人員，心理相關醫事人員包括心理治療師、臨床治療師，因為受限醫事人員相關法規之規定，常無法支援社區的服務，故建議可以協助精障者家屬平復心情為心理科系畢業人員亦可納入，修正為視所提供的服務的型態、內容的深淺程度提供所需人員，服務人員包括心理治療師、臨床治療師、心理科系畢業相關人員、社會工作人員、護理人員、特教教師或受過訓練的家長志工等。
- (三) 親職教育之名詞，有上對下、好像都是長者在照顧障礙者的意涵，但實際上是很多孩子在照顧精神障礙的父母，用親職教育來敘述並不合適，建議採更寬廣的名詞；另服務內容建

議增加「復健指導」、「家務指導」、「到宅訪視關懷」、「緊急求助」、「安置指導」、「疾病管理教育」等。

四、中華民國自閉症總會潘怡伶副秘書長：有關照顧支持之內容，以情感支持、家屬互助為主，其中在做情感支持時，不一定是專業人員在領導，常常是家屬間彼此的分享，或經驗傳承，例如：自閉症技巧互相討論，因此建議照顧者支持服務人員應放寬。

五、智障者家長總會胡宜庭總幹事：

- (一) 本項服務無固定及穩定的財源，子法也未看到將來如何落實的方法，如果各縣市將來執行仍然依賴內政部非常有限的補助，及各縣市政府公益彩券不穩定的補助，必須思考如何能持續的問題。
- (二) 各民間單位只有會員的資料，僅能提供會員相關的服務，社區中可能需要協助的大部分身心障礙者，因個資的規定，各民間單位無法辦法提供他們服務。

六、康復之友聯盟金林理事：要提供持續性、穩定性及成效性的服務，建議能補助團體行政費，讓各民間團體可以盡其所能提供服務，並建議國民健康局在戒煙專線外，能補助精神衛生的社區諮詢專線。

七、伊甸社會福利基金會潘若琳專員：

- (一) 因應照顧者與受照顧者關係型態的多元，建議親職教育修正擴充為家庭關係的經營。
- (二) 有關資訊提供部分，建議增加經濟來源補助及照顧技巧指導的資訊。
- (三) 依伊甸所做的研究，除了心理情感支持含社會心理支持外，發現照顧者身體的狀況也愈來愈差，建議照顧者支持之內容包括照顧者的生理健康狀態的支持。

八、智障者家長總會林幸君主任：

- (一) 未來回應需求評估將居家、社區及公民生活參與碼，與支持關係與態度環境碼納入考量，則充實家庭支持系統的建立是必要的服務目標，特別在提昇家庭關係及家庭功能方面，因

此建議給予照顧者的支持要整體性且多元性考量，辦法一內容建議增列經營家庭互動關係、提供家庭支持服務、疏解及管理照顧壓力等。

(二) 辦理方式要結合多元人力，含家長志工，建議辦法一增列實施方式，包括關懷訪視、互助團體、親子成長團體；辦法二服務人員增列經訓練之家長志工。

決 議：

- 一、照顧者的支持有多元的服務模式，包括諮詢專線、建構專業人員的諮商輔導、或透過民間團體辦理的成長團體、互助團體等開放的支持性的服務，以達到提供照顧者支持的目標，未來多元的服務模式如何落實，如何與需求評估搭配，並考量照顧者的安全感及意願，提供符合照顧者需求的服務，將後續再與地方政府討論應透過什麼樣的機制或如何運用轄內民間的資源共同合作，以利操作及落實。
- 二、諮詢專線部分，未來如由各個地方政府設置，提供轄內的身心障礙者諮詢服務，可節省長途電話的成本及限制時間的問題。

案由三：有關身心障礙者權益保障法第 51 條第 1 項第 3 款家庭托顧之內容及服務人員案，提請 討論。

說 明：

- 一、依據 96 年 7 月 11 日修正之身心障礙者權益保障法條文對照表之規定，家庭托顧係指一種類似保母之服務模式，亦即家庭照顧者除照顧自家身心障礙者外，同時幫忙照顧附近需要照顧之身心障礙者，促使社區內鄰近街坊互相照顧，而不必將需要照顧之身心障礙者送到照顧機構，使其得到良好之照顧服務及陪伴，主責單位為社政主管機關。
- 二、本項服務措施係屬新增項目，本部業已爭取 100 年公益彩券回饋金補助試辦，如獲支持，將另函請各直轄市、縣市政府提出計畫申請補助，以因應 101 年 7 月需求評估制度實施後，可依法提供身心障礙家庭相關服務。

辦 法：

一、初擬家庭托顧實施方式係指由照顧服務員於其住所內，提供身心障礙者下列服務，並依受照顧者之意願及能力協助參與社區活動，每位受照顧者使用之樓地板面積，平均每人應有 8 平方公尺以上，照顧服務員其家庭私人空間不計算在內，每一個托顧家庭至多照顧 3 位身心障礙者（含照顧服務員共同生活之身心障礙家屬），每日收托時間以 8 小時為限，並不得提供夜間住宿服務，家庭托顧服務主要內容如下：

- (一) 身體照顧服務：包含協助如廁、沐浴、穿換衣服、口腔清潔、進食、服藥、翻身、拍背、簡易被動式肢體關節活動、上下床、陪同運動、協助使用日常生活輔助器具及其他服務。
- (二) 日常生活照顧服務：包含換洗衣物之洗滌及修補、文書服務、餐飲服務、陪同或代購生活必須用品、陪同就醫或聯絡醫療機構、文康休閒，以及協助參與社區的活動等服務。
- (三) 安全性照顧：注意異常狀況、緊急通報醫療機構、協助危機事故處理及其他相關服務。

二、家庭托顧服務人員包括社會工作人員、照顧服務員，並得視業務需要，聘專任或特約行政人員、醫師、護理人員或其他工作人員。

※與會出席人員發言摘要：

一、殘障聯盟王幼玲秘書長：「家庭托顧」設計時應考量是否有年齡的限制，考量偏遠之人能否使用這項服務，督導機制建議參考保母督導模式，做到最小限制最大彈性。

二、康復之友聯盟金林理事：

(一) 依據說明似乎只是「家庭照顧者」在「照顧自家身心障礙者」時才同時執行這項服務，可不可以由鄰里、由公益團體來辦理？對於精神障礙者而言，家屬確實有比較好的照顧經驗，但是如果是要帶幾個病人「回家一起照顧」恐怕是很困難的，

除非房子很大，否則住屋裏有許多精障者，鄰居很可能會有意見。再者，精障族群有個常見的現象，和家人衝突很大，所以比較不適合讓自家人托顧，建議由協會來找個地方，白天請一些家屬來到這個地方進行托顧服務，可能性比較高。

- (二) 日本的作法，由精障者自己的房子，邀請幾位精障者共同打契約同住，向政府申請團體住屋的補助，補助租金費用和照顧服務員的薪水，照顧服務員幫忙照看這些精障者的零用金管理、給他們情緒支持，建議政府可以發展類似的服務；另建議家托的時間可以放寬包括夜間。另外，像 Boarding Home 這樣的國外服務，精障者也很需要，由政府提供經費補助給提供住所的房東。
- (三) 本案所擬的「家庭托顧」包括是否不同功能之障礙者，要給不同的服務？托顧是每天都要去嗎？與臨時及短期照顧的服務有何不同？是否收費、收費是否分級？等問題應予釐清，建議提供專業服務者和提供簡單照顧支持的工作人員可以分開來。

三、智障者家長總會胡宜庭總幹事：

- (一) 建議家庭托顧的服務人員的來源應多元化，普及化，服務立意雖好但身為家屬照顧角色壓力太大，擔任數名身障者托顧者有其困難度。以當初推動臨短托的經驗，服務的人力可以 20% 是家屬，80% 是各種不同背景的人力，所以建議人力來源應朝證照化的制度設計，以確保照顧服務的品質，並建議由中央訂定定型化契約範本，提供服務人員及受托家庭參考。
- (二) 建議未來家庭托顧服務，只要將督導制度或訓練的部分以委託的方式辦理即可。
- (三) 由非營利組織聘用家庭托顧服務員提供家庭托顧服務，因為彼此為勞僱關係，非營利組織必須負擔家庭托顧服務員的勞健保、勞退等福利，增加其成本，將影響其承辦的意願。
- (四) 家庭托顧的服務內容建議除身體照顧服務、日常生活照顧服務及安全性照顧外，增列協助受照顧參與社區活動之內容。

四、伊甸社會福利基金會潘若琳專員：

- (一) 以伊甸基金會目前執行老人托顧的經驗，老人托顧最多 4 名，托顧時間 8-12 小時，建議身障之家托服務可提供 8~12 小時的緩衝時間，另國外有 24 小時托顧的服務制度，也可以思考。
- (二) 服務人員是否有主責之人搭配支持人力？如何分級分類？若服務人員陪同某位受托之身障者外出，其餘之受托者應如何協助？建議在工作人力上，可以分為「執行家托的人」和「來支援家托的人」。

決 議：

- 一、有關受照顧者的身心障礙者應有部分條件的限制，請業務單位再妥為設計，避免影響其他現有服務的，考量照顧者的負荷及托顧家庭無公安消防之要求，家庭托顧服務似有必要限制收托以日托為限，並不得提供夜間住宿服務之規定。
- 二、未來家庭托顧的試辦，應朝多元的方式試辦，參考社區保姆制度，讓家庭托顧的服務人員可以獨立執業，或由非營利組織聘用管理或協助媒合等方式，至家庭托顧服務人員的課程，請業務單位再請教各民間團體的意見，規劃合適的課程。

案由四：有關身心障礙者權益保障法第 51 條第 1 項第 4 款照顧者訓練及研習之內容及服務人員案，提請 討論。

說 明：依據 96 年 7 月 11 日修正之身心障礙者權益保障法條文對照表之規定，照顧者訓練及研習係指安排相關課程以提升家庭照顧者之照顧能力，主責單位為社政及衛政主管機關。

辦 法：初擬照顧者訓練及研習由各直轄市、縣市政府依家庭照顧者需求委託或自行辦理，訓練及研習之課程內容包括受照顧者生理照顧技巧、心理照顧、壓力調適、情緒管理、家庭溝通、社會資源運用等。

※與會出席人員發言摘要：

一、智障者家長總會胡宜庭總幹事：

(一) 衛政單位部分，建議落實出院準備計畫，由醫院辦理照顧課

程，除護理人員外，營養及輔具運用之相關專業人員建議亦納入，並建議納入協助家屬瞭解復健原理、解決舒壓及如何使用社會資源之課程內容。

(二) 實施方式建議分成到宅式及定點式，提供照顧技巧指導或簡易示範。

二、中華民國自閉症總會潘怡伶副秘書長：

(一) 照顧者訓練及研習，應依照不同障別的需求納入訓練之中，例如：自閉症的需求有嚴重情緒技巧、社會互動、人際關係等，建請納入。

(二) 辦法中未指出提供服務人員包括那些人員，草案內容建議予列出。

三、罕見疾病基金會洪瑜黛組長：身權法第23條已規定醫院應為住院之身心障礙者提供出院準備計畫。

四、康復之友聯盟金林理事：

(一) 課程內容建議包括「疾病管理」、「獨立生活能力訓練」、「危機處理」等，另建議補助訓練之後，追蹤服務的人力及課程中相關人力的經費，並加強出院之前出院準備計畫，協助家屬瞭解如何提供病人出院後的照顧。

(二) 服務人員建議納入家屬的力量，運用家屬種子教師，由家屬帶領團體。

五、衛生署陳秀政技正：

(一) 醫院評鑑項目已有納入出院準備計畫，以鼓勵醫院辦理出院準備計畫，出院服務並未規範由那一類專業人員提供服務，由出院服務準備初篩後再轉介相關專業人員題供協助。

(二) 目前衛生署已有委託各縣市政府辦理照顧者訓練及研習。

六、智障者家長總會胡宜庭總幹事：轉銜系統目前社政、勞政及教育均已連結，只有衛政之出院準備計畫尚未連結，建議衛生署能督促落實各醫院執行出院準備計畫，使醫療至社區可以順利銜接；另建議在醫院辦理之「照顧者訓練」課程，包括居家環境的改善、復健的原理、如何使用社會資源、到宅示範等內容教導家屬。

- 七、康復之友聯盟金林理事：目前在醫院裏社工的工作健保不給付，建請衛生署考量其健保的給付的問題。
- 八、衛生署陳秀攻技正：目前因社工服務不屬於醫療行為，納入給付的可能性較低。
- 九、智障者家長總會胡宜庭總幹事：建議出院準備計畫中納入照顧者訓練及研習服務，期待服務的零接縫，且出院準備服務已明文納入身權法中。
- 十、康復之友聯盟金林理事：雖然醫院評鑑，列入出院準備計畫的評分項目，醫院也很重視。但現在的評鑑，都是「只看書面資料」，建議醫院評鑑出院準備的分數3分委託在地的消費者團體來評、由「服務使用者」來給分。
- 十一、康復之友聯盟陳萱佳主任：康復之友聯盟舉辦的家連家家屬教育課程、支持團體，帶領的種子老師有一定的考核制度，建議「照顧者訓練及研習」的服務人員，能將家屬人力納入。
- 十二、台灣失智症協會楊佩蓉社工師：建議納入家屬自我照顧、預防保健及健康促進等課程。
- 十三、康復之友聯盟金林理事：高社會地位的家屬，也很需要照顧者的訓練及研習，家屬於成長團體中，可以看見彼此共同的處境，彼此互相可以理解，互相支持，即便精障者的父母是心理師、醫師，也是需要同儕支持，建議將來經濟弱勢者由政府補助，經濟較好的家庭可考慮部分收費。
- 十四、智障者家長總會胡宜庭總幹事：建議依據身權法要求衛生局編列預算，比照已執行不錯的早療模式，以縣市政府的公務預算編列經費，落實執行出院準備計畫。
- 十五、智障者家長總會林幸君主任：
- (一) 建議照顧者訓練與支持應共同從生態評估基礎規劃思考，因此建議課程內容增列健康促進與維護、居家環境資源運用。
 - (二) 照顧訓練之方式應多元辦理，例如到宅示範指導等。

決 議：

- 一、請行政院衛生署協助向醫院評鑑委員會委員宣導身權法第23條已納入出院準備計畫之規定與內容，以督促醫院落實

辦理，本部亦將行文衛生署，向其表達社福團體對出院準備計畫納入醫療院所評鑑項目的重視。

二、各與會代表之建議請業務單位納入草案內容擬訂之參考。

肆、臨時動議：無。

伍、散會：上午 12 時 30 分。